

中美高層頻互動 「預熱」胡總訪美

外交部宣佈出訪日期 料啓動多項新合作

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)中國外交部發言人洪磊7日宣佈,應美國總統巴拉克·奧巴馬邀請,中國國家主席胡錦濤將於1月18至21日對美國進行國事訪問。中國外長楊潔篪指出,相信此次國事訪問將把兩國務實合作提升至新水平。另據路透社報導,將於本週日訪華的美防長蓋茨亦指出,希望中美能進一步發展和加深對話,深化兩軍合作。國際關係專家向香港文匯報指出,中國國家主席胡錦濤訪美進入倒計時,中美高層互訪密集為此「預熱」。

專家表示,胡錦濤主席此次出訪,是他繼2006年後再度訪美,也是奧巴馬執政以來中國最高領導人首次對美國進行國事訪問。可以預計,備受矚目的第八次「胡奧會」也將在此期間舉行。兩國政府均高度重視此次訪問。胡錦濤主席可能訪問包括華盛頓、芝加哥等城市。

外長:不斷增進戰略互信

在美國為此次訪問做準備的中國外長楊潔篪6日證實,訪美期間,胡錦濤將與奧巴馬共同規劃新時期中美合作藍圖,並就共同關心的重大問題廣泛、深入交換意見。

楊潔篪表示,胡錦濤此次訪美適逢奧巴馬總統執政兩周年,是中美雙方承前啟後,推進新時期中美關係的重大安排,必將產生重大而深遠的影響。他透露,訪美期間,胡錦濤主席將發表重要講話,並廣泛接觸美國各界人士,系統闡述中國政府的內外政策和發展新時期中美關係的重要主張,並向廣大美國人民、特別是美國青少年發出積極參與中美友好事業的邀請。

楊潔篪指出,中方願與美方一道,以胡錦濤主席訪美為歷史性契機和新的起點,保持兩國高層交往勢頭,不斷增進戰略互信,推進雙邊各領域務實合作。雙方有望在經貿、能源、環境、基礎設施建設、人文、科技等廣泛領域簽署一系列合作文件,宣佈諸多新的合作項目。

王岐山會見美國副財長

他還表示,中美共同利益遠遠大於分歧,合作始終是兩國關係的主流。必須以兩國合作大局為重,加強風險控制和分歧管理,不能因不同而不睦,「確保中美關係這艘大船繼續沿着正確的航向前進」。

近日,中美高官在北京與華盛頓之間密集穿梭。美國朝鮮問題特別代表博斯沃思5日抵京並與中方討論朝鮮半島事態後,美防長蓋茨將於9至12日訪華。

而就在外交部宣佈胡總訪美日期的同日下午,中國國務院副總理王岐山昨天在中南海會見了到訪的美國財政部副部長布倫納德。布倫納德表示,她是在美國財長蓋特納和白宮授意下,赴京和中方經貿官員就胡錦濤主席即將訪美有關議題進行協商。



■胡錦濤即將對美國進行國事訪問,與奧巴馬舉行第八次「胡奧會」。圖為2009年奧巴馬訪華,胡錦濤迎接。資料圖片

美防長明訪華 梁光烈將會見

香港文匯報訊(記者 劉越山、何凡 北京報導)美國國防部長羅伯特·蓋茨將於本月9日至12日訪華,屆時,中國國防部長梁光烈或許會在10日與他就兩國兩軍關係、國際和地區安全形勢及其它共同關心的問題廣泛深入地交換意見。蓋茨此次訪華標誌著中美軍事關係的修復。由於美國去年宣佈對台軍售計劃,中國方面凍結了中美軍事交流。

蓋茨:中美沒有理由成敵人

蓋茨此前在美國國防部新聞發佈會上表示,美中兩國應該在具有相同戰略利益的問題上進行合作。他說:「在一系列共同關心的涉及雙方利益的問題上,我希望我們能夠尋找進一步發展和加深對話的途徑。」他表示,「我認為擴大對話非常重要。」有助於雙方建立更緊密的關係。

另據外電報導,蓋茨本週四(6日)在美國公

共電視台「新聞一小時」節目上表示,中國和美國沒有理由成為敵人。

蓋茨說,他迫切地要探索中美之間的「共同利益」。他說,這些利益包括伊朗和朝鮮的核項目問題、海盜以及打擊恐怖主義的問題。蓋茨說,美中兩軍找到共同合作的途徑將使雙方都有機會建立更牢固的關係。

美方提六原則促進兩軍關係

而五角大樓負責亞太事務的助理國防部長幫辦邁克爾·希弗6日透露,美國已就今後發展中美兩軍關係提出六點原則。六點原則包括兩軍互相尊重對方的互敬原則,不為分歧所左右的互信原則,增進軍事合作的互惠原則,照顧彼此關切的互利原則,加深溝通了解的持續對話原則,以及避免誤解和誤判的互相降低風險原則。他表示,蓋茨訪華期間,期待與中方官員討論這些原則。



中美關係陰霾 冀「胡奧會」消除

香港文匯報訊(記者 何凡、王添翼 北京報導)中美關係專家向香港文匯報記者指出,從目前態勢分析,國家主席胡錦濤即將對美國展開國事訪問,有望推動中美外交、經濟、軍事、人文等領域的交流向良性方向發展。為期四天的兩國元首近距離接觸互動,將有助於消除美國對中國崛起的焦慮情緒,並有可能促進雙方達成更多共識。不過,中美關係目前仍處於「深水區」,而奧巴馬政府的「重返亞洲戰略」已基本成型。未來一段時間美國將繼續施壓、鼓勵和引導中國,以「和平遏制」戰略,防止中國「挑戰」美國在東亞乃至全球的戰略存在與現實利益。對此,今年中國對美外交須注重把握全局戰略與局部戰術的平衡。

「朝韓危機」料為首要話題

中國人民大學國際關係學院教授、美國研究中心主任時殷弘向香港文匯報指出,中美雙方均希望通過直接的溝通來減少緊張氣氛,但從去年兩國堪稱「跌宕起伏」的關係走勢來看,儘管此次兩國元首會面將取得一定進展,但目前難以對結果作出過於樂觀的估計。

時殷弘表示,在東亞目前緊張的局勢下,「胡奧會」的首要話題便是「朝韓危機」。雖然朝韓雙方都在積極與「六方會談」的相關國家進行接觸,但真正能影響到半島地區局勢的中美兩國,卻在相關問題上存在很大分歧。此外,中國近期公佈的「東風」系列反航母導彈等,也令美方產生了新的「猜疑」。

時殷弘認為,綜合上述因素,此次胡總美國之行,將通過會談的方式消除雙方逐漸加深的戰略疑慮,使兩國和東亞地區的緊張氛圍得以控制。而人民幣匯率問題並非中美目前最大的矛盾集中點,不過雙方一定不會錯過此次良好的溝通機會。

美在華周邊形成主動態勢

北京大學國際戰略研究中心副主任朱鋒認為,中美雙方都希望通過高層之間的互訪,加強對彼此關注的議題的進一步溝通,為未來的發展掃除障礙。中美關係對於美國的意義和作用不可低估,也是中國外交的重中之重。中美之間的紛爭體現雙方在大國崛起的新背景下,在政策準備、心態準備上的差異。中美關係的經營需要兩國領導人投入更多的時間和精力,讓雙邊關係始終保持穩定性。

清華大學中美關係研究中心副主任趙可金表示,胡錦濤主席對美國進行國事訪問,可能會助推中美關係出現一個短暫的高潮。不過,北京大學國際關係學院一位未具名專家向香港文匯報強調,美國正將東亞作為全球戰略的核心區域,謀求鞏固和深化其在經濟、外交等諸多領域的全面優勢。美國並不鼓勵、尋找與中國直接的戰略對抗,但在今年可能繼續側重通過重申美國的同盟責任、聯合軍演及軍事夥伴關係等手段,在東亞和中國周邊形成主動態勢,中方對此宜有所警戒。

中企將與德簽62.5億美元採購大單



■6日,國務院副總理李克強在柏林出席中德工商界晚宴並發表演講。

香港文匯報訊 綜合媒體報導,中國商務部副部長高虎城於6日晚在柏林舉行的中德工商界晚宴上透露:陪同國務院副總理李克強訪問的企業家將同德國簽署62.5億美元採購合同;而本次中德經貿合同總額為65億美元。

這次李克強西班牙、德國、英國訪問將為三國帶來切實的經貿合作機會,進一步幫助歐洲主要國家擺脫經濟衰退和主權債務危機的困擾。陪同李克強訪問德國的中國企業家達100多人。

高虎城並沒有透露合同的具體細節。但他表示,中國企業在新能源、清潔技術、化工、機電、通訊等高技術領域對德國有非常強烈的採購和合作願望。

而據德國外交部6日稱,在德國副總理兼外

交部長韋斯特韋勒與中國國務院副總理李克強7日舉行會晤的間隙,戴姆勒公司、大眾汽車等將與中資企業簽署合作協議。

中國將繼續提供稀土

此外,李克強在晚宴演講時特別提到了德國一些企業關心的稀土問題。李克強表示,中國在保護環境、更好利用稀土資源上繼續提供稀土。

李克強同時表示,中國是一個負責任的大國,知道世界市場對稀土的需要,會把握好節奏。中國希望世界稀土市場在發展過程中能夠保持穩定。同時,中國也歡迎國內企業和德方進行合作,在稀土的有效利用和替代研究等方面進行技術創新。

李克強晤默克爾 採同聲傳譯增交流

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)國務院副總理李克強於6日開始對德國進行正式訪問,並於7日與德國總理默克爾舉行會談。據悉,德國方面對李克強此次訪德非常重視,希望利用有限會談時間多談一些內容。德方提出,在默克爾與李克強舉行會談時,將採用同聲傳譯,而不是通常的交互傳譯,以更加有效地利用會談時間。

語德商界:中國將更開放

李克強在6日出席中德工商界晚宴時發表演講稱,兩國工商界應攜手推動經貿合作向更高層次和更大規模邁進,更好實現互利雙贏。談及中歐關係,他表示,中國願同歐方增強政治互信、深化務實合作,推動中歐全面戰略夥伴關係不斷邁上新台階。專家向香港文匯報分析指出,中歐日趨緊密的關係是建立在雙方長期經貿往來基礎之上的水到渠成,2011年中歐關係將進入更務實階段。而加強新興產業領域合作與促進雙向投資均衡發展,將是下一步推進中歐經濟合作的兩大動力來源。

李克強指出,中國將以更開放的姿態面向世界,不斷改善投資環境,為各國企業在華發展提供公平競爭、穩定有序、透明和可預期的市場環境。新形勢下,中德面臨諸多相同挑戰和機遇。他就深化中德合作提出三點想法:一是拓展合作領域,創新合作機制;二是擴大貿易規模,促進相互投資;三是適應市場需求,加強技術合作。李克強表示,雙方還應擴大人文交流。中方支持在德國舉辦「中國文化年」等活動,以增進兩國人民友誼,夯實雙邊關係發展的民意基礎。

專家:有助夯實中歐關係

中國國際問題研究所歐盟研究中心主任邢驊向香港文匯報表示,從近年形勢發展觀察,李克強副總理出訪的三個歐盟國家西班牙、德國與英國,均呈現出對華雙邊關係積極發展的新趨勢,且各有不同的側重表現。「中德發表的聯合公報提出全面推進戰略夥伴關係,兩國關係比以往走得更近。」

邢驊指出,中德貿易額佔中歐貿易總額近三分之



■7日,國務院副總理李克強在柏林與德國總理默克爾舉行會談。

一,德國也是對華技術轉讓和對華直接投資最多的歐洲國家。而同為世界主要經濟體和貿易大國,德國這一歐盟一體化「發動機」與中國在改革世界經濟金融治理、反對貿易和投資保護主義等方面,具有廣泛的共同利益、共同語言,在重大國際問題上合作的機會亦與日俱增。此外,今年兩國建立政府磋商新機制後,德國成為歐盟國家中首個與中國建立此機制的國家。

李克強9日訪英 洽談新能源合作

據中通社7日電 正在德國訪問的中國國務院副總理李克強,將於1月9日至12日對英國進行正式訪問。BBC等媒體7日表示,李克強在英期間將參觀多個與新能源相關的項目,料洽談中英兩國在新能源行業的合作。

據報導,李克強將於9日抵達蘇格蘭首府愛丁堡,商務部副部長高虎城、鐵道部副部長王志國等官員將隨行訪英。中國駐英國大使館透露,李克強除與蘇格蘭事務大臣摩爾、首席部長薩蒙德會談之外,還將訪問專門生產波浪發電系統的公司PWP (Pelamis Wave Project)。

英國媒體稱,李克強此行將主要與英國探討兩國在新能源行業的合作前景。因為從行程來看,李克強一行將參觀多個與新能源相關的項目,除PWP外,還將參觀英國知名的可再生能源開發利用創新園區BRE Innovation Park,以及其他一些低碳和新能源項目。

潘基文晤楊潔篪 討論朝鮮半島問題



■6日,潘基文(右一)在美國紐約聯合國總部會見楊潔篪(左一)。新華社

據中新社聯合國6日電 聯合國秘書長潘基文6日在紐約聯合國總部會見了中國外交部長楊潔篪。潘基文高度讚賞中國作為安理會常任理事國在國際事務中的重要積極作用,感謝中國積極參與聯合國事務及對聯合國秘書處工作的支持,期待中國為世界和平、安全和發展發揮更大作用。雙方還就朝鮮半島、蘇丹、科特迪瓦局勢、氣候變化等問題交換了意見。